《运动和力的关系》复习课
教学目标：
1.能够按照要求设计探究加速度与力、质量的关系实验，学会用图像处理数据，从中发现规律。
2.能应用牛顿运动定律解决两类主要问题。
3.能解决传送带问题和板块问题。
教学重点：牛顿第二定律及其应用
教学难点：①实验：探究加速度与力、质量的关系
②动力学两类基本问题
③两种模型：传送带模型、板块模型
教学方法：讲授、讨论、练习
教学过程：
一、实验：探究加速度与力、质量的关系
例1.图甲为某次探究加速度a跟物体所受合力F和质量m的关系实验装置图。
[image: @@@fac70eb0-06de-4d1b-8b20-98e77dc80c79][image: @@@1564b58d-e9bb-40de-a9e7-1c09be6a874f]
(1)要研究这三个物理量之间的定量关系，需采用的思想方法是           ；

(2)图中的打点计时器是一种使用           （填“交流”或“直流”）电源的计时仪器，它的工作电压是           V，当电源的频率为时，它每隔       s打一次点；


(3)图乙为某次实验得到的一段纸带，计数点A、B、C、D、E间的时间间隔为。根据纸带可求出小车的加速度大小为           （结果保留两位有效数字）；
(4)保持小车质量不变，改变砂和砂桶质量，进行多次测量。根据实验数据作出了加速度a随拉力F的变化图线，如图丙所示，图中直线没有通过原点，其主要原因是：           。
[image: @@@8f83c63a-50b8-412f-937c-0d94436fb0cc]
二、动力学两类基本问题
1.从受力确定运动情况
例2.一个质量为m=10kg的物体放在水平地面上，物体与地面间的动摩擦因素µ=0.5，在与水平方向成37°角，大小为F=100N的斜向上的拉力作用下由静止开始运动（取g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8）.
（1）求2s内物体通过的位移；
（2）在2s末撤去这个拉力F，试求撤去拉力后物体继续滑行的位移。
[image: ]


2.从受力确定运动情况
[image: id:2147520165;FounderCES]例3.民航客机一般都有紧急出口,发生意外情况的飞机紧急着陆后,打开紧急出口,狭长的气囊会自动充气,生成一条连接出口与地面的斜面,斜面的倾角为37°,人员可沿斜面匀加速滑行到地上。如果气囊所构成的斜面长度为8 m,一个质量为50 kg的乘客从静止开始沿气囊滑到地面所用时间为2s。(g=10m/s2)。则乘客与气囊之间的动摩擦因数。





三、两种模型
1.传送带模型
[image: 11-2 [原始大小]]例4.如图，水平传送带长为L=10m，以v传=4m/s的速度顺时针匀速转动，将一质量为m=1kg的小物体无初速释放在传送带的左端，小物体与传送带间动摩擦因数µ=0.1．求物体运动到传送带右端所用时间．






变式训练：如图，θ＝37º，皮带始终保持以v＝4m/s的速率顺时针运行．将质量为m＝1kg的滑块(可视为质点)以v=2m/s的速度滑上传送带，传送带长L=20m，滑块与皮带间的动摩擦因数μ=0.8，g取10m/s2.求：
[image: C:/Users/864/Desktop/4.7牛顿运动定律的综合应用/S646.TIF](1)物块所受摩擦力的方向如何？刚开始做什么运动？
(2)滑块与传送带能否共速？共速后做什么运动？






2.板块模型



例5.如图所示，质量为的木板静止在光滑水平面上，一个小木块（可视为质点）质量也为，以初速度从木板的左端开始向右滑，木块与木板之间的动摩擦因数为0.2，要使木块不会从木板右端滑落，则木板的长度至少为（ ）




[image: @@@90cd1a11-5e0c-4c11-a62c-14c158c04431]A．	    B．	  C．	 D．


课堂小结：


作业：
1．静止在水平地面上的物体的质量为m=2 kg，在大小为8 N的水平恒力F推动下开始运动，4 s末它的速度达到4 m/s。重力加速度g取10 m/s2，求：
（1）物体运动的加速度a；
（2）物体在这4s内的位移s；
（3）物体与地面的动摩擦因数μ。



[image: ]2．光滑固定斜面上由静止释放一个质量m＝1kg的小球，斜面长L＝0.4m，与水平面夹角θ＝30°，取g＝10m/s²。求：
（1）小球沿斜面下滑时的加速度a；
（2）小球滑到斜面底端时的速度v。




3．为了让汽车平稳通过道路上的减速带，车速一般控制在20 km/h以下。某人驾驶一辆小型客车以v0＝10 m/s的速度在平直道路上行驶，发现前方s＝15 m处有减速带，立刻刹车匀减速前进，到达减速带时的速度v＝5.0 m/s。已知客车和人的总质量m＝2.0×103 kg。求：
（1）客车从开始刹车直至到达减速带过程所用的时间t；
（2）客车减速过程中受到的阻力大小Ff。
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